

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京2月24日电 2月24日下午，国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

习近平指出，中国春节前夕我同总统先生视频会晤，对全年中俄关系发展作出规划引领，就一系列重大国际和地区问题加强协调。两国各部门正按照我们达成的共识，稳步推进各领域合作，包括开展纪念中国人民抗日战争胜利80周年和世界反法西斯战争胜利80周年活动。历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。中俄关系具有强大内生动力和独特战略价值，不针对第三方，也不受任何第三方影响。中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的。任凭国际风云变幻，中俄关系都将从容前行，为各自发展振兴助力，为国际关系注入稳定性和正能量。

普京表示，俄方高度重视对华关系，期待同中方在新的一年里保持高层交往，深化务实合作，共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年和中国人民抗战胜利80周年。发展对华关系是俄方着眼长远作出的战略选择，绝非权宜之计，不受一时一事影响，不受外部因素干扰。当前形势下，俄中保持密切沟通符合两国新时代全面战略合作伙伴关系精神，也将释放俄中在国际事务中发挥稳定作用的积极信号。

普京介绍了俄美接触最新情况和俄方在乌克兰危机问题上的原则立场，表示俄方致力于消除俄乌冲突根源，达成可持续和长久的和平方案。

习近平强调，乌克兰危机全面升级之初，我就提出解决危机的“四个应该”等基本主张。去年9月，中国同巴西一道，会同部分全球南方国家成立乌克兰危机“和平之友”小组，为推动危机政治解决营造氛围、积累条件。中方乐见俄罗斯及有关各方为化解危机作出积极努力。

双方同意继续通过各种方式保持沟通协调。

960小时守护 交出两张满分答卷

本报讯(记者 宁亚琴)零重大事故、零旅客滞留!近日,春运大考落下帷幕,西宁市公安局城东分局火车站广场派出所用40天,960小时的实干、苦干,交出两张满分答卷,为守好西宁的东大门,西宁打造国际生态旅游目的地中心城市贡献了力量。

“西宁火车站是青藏高原最大铁路枢纽,连接着城市各行业的运输网络,汇集了来自各地的旅客,特别是在春运这样的巨大客流量下,平安春运、便捷春运、温馨春运对我们的考验很大。”据市公安局城东分局相关负责人介绍,为全面做好春运安保工作,让春运安保工作始终跑在风险前,按照“定人、定岗、定责”原则,科学划分12个责任网格,将警力合理分配到重点区域,明确各岗位工作职责,确保各项安保措施落到实处。同时,加强与铁路客运、车站综治等部门的协作配合,形成工作合力。同时,提升一线警力至82.6%,实行24小时不间断巡逻,利用“无人机巡航+智能监控+步巡车巡”立体巡防模式,先后共查获违禁品32件、破获治安案件9起,最大限度地提高见警率、管事率,增强旅客安全感。

设置启动“寻亲快速通道”,通过广播系统与监控追踪,为走失寻亲人群提供快速帮助,曾仅用18分钟找回走失幼童。春运期间23次紧急救助、130次贴心帮扶、日均3万步守护,两封手写感谢信和以一面“危难见真情”的锦旗都诉说着警民之间的鱼水深情。

全省审计工作会议召开

罗东川出席并讲话

本报讯(特约记者 田得乾 石成砚)2月24日,全省审计工作会议在西宁召开,深入学习贯彻习近平总书记对审计工作的重要指示精神,全面落实党中央、国务院决策部署和全国审计工作会议安排,认真落实省委工作要求,总结2024年工作,部署2025年重点任务,推动全省审计工作再上新台阶。省委副书记、省长罗东川出席会议并讲话,省委常委、省委书记、省监委主任刘美频出席会议,省委常委、常务副省长张锦刚主持会议。

会议指出,过去一年,全省各级审计机关忠诚履职、务实担当,不折不扣狠抓工作落实,动真碰硬揭示重大问题,用心用情增进民生福祉,有力有效发挥参谋作用,尽职尽责推动问题整改,积极主动服务全省大局,审计监督“利器”作用持续彰显,审计制度机制更加健全完善,审计干部队伍能力

作风更加过硬,交出了一份合格的“审计答卷”。

会议强调,今年是“十四五”规划收官之年,是“十五五”规划谋篇之年,也是推进现代化新青海建设的重要一年,做好审计工作意义重大。全省审计机关要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,准确把握新时代审计工作政治定位和重大要求,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,切实保障党中央决策部署、政治意图、战略目标和省委工作要求有效实现,为奋力谱写中国式现代化青海篇章贡献审计力量。要牢牢把住党中央集中统一领导这一政治统领,做到如臂使指;准确把握审计全覆盖的本质要求和工作重点,做到如影随形;扎实推进审计成果权威高效运用,做到如雷贯耳,科学规范开展审计监督,不断提升审计监督质效。要突出重点任

务,高度关注重大政策落实、深化改革、防范化解风险等情况,以重点突破带动整体跃升。要抓好问题整改,全面加强整改情况跟踪督促检查,做好审计整改“后半篇文章”。要加强结果运用,有针对性提出解决问题的意见建议,更好服务省委、省政府决策。要推动“三类监督”贯通协同,一体推进揭示问题、规范管理、促进改革。要坚持依法客观,做到审计监督有力度,容错纠错有温度,激励干部干实事、干成事。

会议要求,全省各级党委政府和各行业部门要切实扛起政治责任,自觉维护审计的严肃性和权威性,大力支持审计机关依法开展审计监督,齐心协力营造审计工作良好氛围。各级审计机关要切实加强自身建设,着力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,在中国式现代化青海实践中展现更大审计价值、作出更大审计贡献。

签约31.6亿!青港交流合作结硕果

本报讯(记者 小蕊)2月18日至22日,由青海省人民政府主办的2025青海—香港经贸交流合作活动在香港举办。活动期间,41个项目达成合作意向,签约金额达31.6亿元。

此次活动旨在深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,巩固拓展去年经贸合作交流活动成果,进一步促进青港两地交流互

鉴,吸引更多港资港企来青投资兴业,推动更多青品青货青味走进香港、走向世界,以高水平开放推动经济高质量发展。

据悉,活动以“共享改革机遇 深化港青合作”为主题,吸引了香港各界宾朋纷至沓来。在青海招商引资专场推介会上,参会企业认真观看青海招商引资资料、聆听重点产业推介,

寻找合作机遇和发展商机。活动期间,先后有41个项目达成合作意向,涵盖投资、贸易、文旅、农牧等多个领域,签约金额达31.6亿元。

坚定信心 实干争先

看盐湖产业如何乘“试”而上

——“西宁新春进园区进企业”系列报道之一

编者按

盐湖产业乘“试”而上,零碳园区建设全面启动,紧锣密鼓推进绿算产业项目;各类现代化设备有序运转,乳制品、枸杞等青海特产顺着传送带一箱接着一箱销往国内外市场……

万象更新,春日可期。高原古城大地处处皆是铆足干劲忙生产、争分夺秒赶订单、快马加鞭拓销路,连续生产、连续稳产的身影,园区企业坚定信心、实干争先,“拉满弓”“上满弦”忙得

热火朝天。

锚定“强省会”战略目标,加快构建具有本地特色和优势的现代化产业体系,在高质量发展道路上行稳致远、再攀新高。即日起,晚报将推出“西宁新春进园区进企业”系列报道,带你走进园区、走进企业,聆听经济发展“生力军”如何向新而进、向高而攀的故事。(记者 樊娅楠)



图为中国科学院青海盐湖研究所甘河中试基地。马海龙摄

提到盐湖,你会想到什么?是锂离子电池的电极材料磷酸铁锂,是护航春耕农业生产的复合肥,是能够制成汽车轮毂、方向盘骨架的金属镁,还是可作为手机屏、眼镜片、玻璃杯等生活用品原料之一的硼酸……

牢记嘱托,感恩奋进!加快建设世界级盐湖产业创新服务基地,加强盐湖基础研究和中试孵化创新,探索成立世界级盐湖产业创新技术联盟,在青海西宁,一滴滴卤水在科技创新的不断推动下,衍生出无限可能。

破解“卡脖子”难题,让更多产品走向世界
时至初春,中国科学院青海盐湖研究所与青海艾特克盐湖科技有限公司共同承担的千吨级特殊形貌氢氧化镁阻燃剂及微纳镁基水滑石热稳定剂产业化示范基地恢复了往日的繁忙。一滴滴卤水经过设备多道工序,化作特殊形貌的氢氧化镁,产品技术指标达到国际领先水平,备受国内外客商青睐……

“氢氧化镁是一种常见的阻燃剂,从技术研发、概念验证、小试中试到小批量试生产,历经数百个日夜,在青海盐湖研究所的技术支持下,我们攻克了粒度分布、晶体形貌、纯度、过

滤性能等关键性“卡脖子”技术和核心设备难题,并由此打开了国内外高端市场。”青海艾特克盐湖科技有限公司副总经理胡守昭介绍道。

车间林立,机器轰鸣,外观与普通厂区没有什么区别,就如同一个小型化工厂一样,科研人员没有想象中那样身着白大褂、拿着胶头滴管,而是眼神专注而坚定地盯着控制系统和关键设备,对盐湖战略元素萃取分离、盐湖镁基高值产品研发等中试平台进行调试。

研发成果,在基地“历练”成钢

这里是中国科学院青海盐湖研究所甘河中试基地,盐湖资源绿色高值开发利用相关实验室或企业的研发成果,在规模化生产前,都会来此“历练”一番。

“与实验室的精心呵护下的可行性探索不同,产品要想量产,中试验证中经验放大、相似放大与模拟放大等方法轮番上阵,或协同作战,工艺与设备等或深度优化、或重新摸索。如果说基础研究是从0到1,那么中试就是从1到100的

关键一环。”中国科学院青海盐湖研究所甘河中试基地主任叶秀深表示,想让产品性能高、产量稳、成本低,中试的难度不亚于从无到有的研发。眼下,该基地正在开展的盐湖战略元素萃取分离项目已步入关键阶段,随着中试装置不断调试及工艺参数的持续优化,再过不久,将有更多成果将走向生产线。

“我们与青海利亚达、博鸿化工联合攻关突破级硼酸工艺、电合成重铬酸钠闭路循环工艺关键技术。近5年来,基地已承担30余项重大项目,中试及工程验证,转化科技成果6项,为盐湖钾肥、提锂、镁产业提供技术服务支撑30余项,荣获青海省自然科学一等奖2项、三等奖2项、科技进步三等奖3项、入选“中国好技术”项目库3项。”说起基地所取得的成果,叶秀深掰着手指头跟记者细数。

中试基地很好地连接了企业家与研发人员,仅一墙之隔的青海省精细化化工科技成果中试基地里,无机精细化工程化试验、有机精细化工程化试验3条放大线和1条服务线,正在进行相关项目的工艺参数优化试验和服务。

“我们将进一步加大精细化产品的研发和转化,希望通过中试平台与高校、投资机构、企业等进行深度融合,搭建全链服务模式。”青海省化工设计研究院有限公司党总支书记、副总经理吴朝秀说。

“近年来,我们积极谋划推进政策优势和资源禀赋深度利用转化,已初步形成盐湖产业全要素链条中试验证保障能力。”西宁国家级经济技术开发区(以下简称西宁开发区)管委会相关负责人表示。

坚定信心、乘“试”而上!甘河园区将充分挖掘比较优势,积极探索推动创新链与产业链深度融合,为加快推动高水平科技自立自强、发展新质生产力培育新动能。(记者 樊娅楠)

展现省会担当 在现代化新青海建设中挑大梁勇争先